

五多五最,如何构建安全韧性城市

国内外专家支招,特别提到一个关键词

作为特大城市,南京如何高效处置重大突发事件风险?如何应对特大城市的风险高发态势?这是城市治理的必答题。10月12日,金洽会“重头戏”之一——2021南京市市长国际咨询会议举行。会上,南京市代市长夏心旻围绕“践行新发展理念,加快构建安全韧性城市”连抛四个问题,国内外大咖线上线下为南京城市安全治理发展出谋划策。现代快报记者注意到,专家们都不约而同提到了同一个概念——平战结合。一起来看看专家是怎么说的。

现代快报+ZAKER南京记者
卢河燕 徐红艳/文 徐洋/摄



扫码看视频

咨询会现场

现场问计

城市运行有“五多五最”,代市长连抛四问

作为一座特大城市,南京具有人口分布高集聚性、产业布局高密度、生产要素高流动性、社会管理高风险性的特征。

南京市代市长夏心旻介绍,南京城市运行有“五多五最”,即流动人口多、生产经营单位多、高层楼宇多、在建工地多、重大危险源多,

以及常住人口城镇化率全省最高、路网密度全省最高、长江干流岸线全省最长、地铁运营里程全省最长、地下管网全省最长。

近年来,南京以创建国家安全发展示范城市为抓手,着力提升安全保障能力和安全发展水平,取得了一些成效。不过,南京还存在城

市韧性不足、对重大风险和突发事件应对能力不高的问题。

对此,夏心旻现场连抛四大问题:一是如何应对特大城市的风险高发态势?二是如何以科学规划建设实现风险源头治理?三是如何运用新技术构建风险动态管控机制?四是如何高效处置重大突发事件风险?

大咖支招

构建安全韧性城市,不妨这么做

新改建建筑应考虑“平疫结合”“平灾结合”

“不确定性是现代城市最难对付的风险因素。”国务院参事、住房和城乡建设部原副部长、中国城市科学研究会理事长仇保兴认为,目前,新不确定性来源包括极端气候变化影响、城市高机动性、新技术快速涌现、快速发展及高度国际化的脆弱性、新冠病毒流行常态化、工业文明思路导致城市生命线脆弱等六个方面。

在仇保兴看来,传统的放大冗余或制定预案的思路,已不足以应对这些“黑天鹅式风险”。韧性城市是应对“黑天鹅式风险”的必然选择,包括结构韧性、过程韧性、系统韧性三个层面。迈向韧性城市有十个步骤。其中包括结合老旧小区改造,补足社区单元短板;新建和改建公共建筑均考虑“平疫结合”“平灾结合”,比如可以优先考虑党校、体育馆、会展场馆等。

反复演练,完善大城市卫生应急体系建设

中国疾病预防控制中心原副主任、研究员,中华预防医学会秘书长冯子健认为,未来城市在改进卫生应急管理方面,要注重完善监

测预警机制和体系,进一步探索应急、指挥、协调体制的架构、功能设置、作业模式、信息管理等,进一步专业化决策指挥的情报支持和参谋咨询体系。

他建议,政府要系统地有计划地为下次可能发生的传染病大流行做准备。比如,更新大流行应对准备理念和策略,制定大流行应对策略框架和准备计划,通过经常和反复演练,持续检验和改进突发公共卫生事件和大流行应急管理机制和各种预案方案,同时要建立大流行应对战略储备,尤其是药物、医疗设备、关键物资、集中诊疗和隔离设施等。

防患于未然,对重要风险隐患点“心中有数”

“城市是一个具有生命特征的复杂巨系统,提高城市韧性要强化系统观念和治理思维。”国家发展和改革委员会城市和小城镇改革发展中心主任、研究员史育龙提出了几点建议:

一要更加注重从抓应急响应到抓日常维护转变,重点排查城市地下空间和低洼易涝区域、重要衔接点和重点路段等易发生致命风险的关键环节,对重要风险隐患点做到“心中有数”,研究制定针对性防控措施。二要更加注重从战备到平战结合转变,切实完善应急防控

体系。三要更加注重从人防为主到人防技防结合转变,确保重大基础设施稳定性。四要更加注重从自上而下管控为主到多方协同治理转变,优化城市空间,形成协同效应。

科技赋能,让城市既“聪明”又“强壮”

科技正成为应对重大突发事件的有力帮手。与会专家提到了依靠科技力量,让城市更“聪明”,更安全。

国家减灾委专家委副主任、原国务院应急管理专家组组长闪淳昌建议,从四方面加强安全韧性城市建设:尊重城市发展规律,坚持系统思维综合施策;依靠科技进步和信息化,让城市更智慧、更聪明、更安全;以国家标准《安全韧性城市评价指南》为抓手,补短板、强弱项;构建新时代社会治理体制,包括加强应急救援队伍建设,打造一支专常兼备、反应灵敏、作风过硬、本领高强的应急救援队伍。

华东师范大学城市与区域学院院长杜德斌也认为,要建智慧型韧性城市,让城市既聪明又强壮。“智慧城市使城市大脑更聪明,韧性城市使城市肌体更强壮,我们要构建智慧型韧性城市。”杜德斌从经济、社会、治理和环境等维度提出建设智慧型韧性城市的建议。

南京作为

精准发力,锚定高效能治理的安全韧性城市

南京“十四五”规划提出建设“四高城市”,即高质量发展的全球创新城市、高能级辐射的国家中心城市、高品质生活的幸福宜居城市、高效能治理的安全韧性城市,首次把安全韧性城市建设作为未来城市发展的重要目标。

夏心旻总结说,专家们围绕“践行新发展理念,加快构建安全韧性城市”的精彩论述,对南京高质量发展、构建安全韧性城市的启发很大。根据专家建议,接下来南京要重点抓好四个方面。第一要在顶层设计上下功夫,制定有前瞻性的

制度规划;第二要在源头预防上要下功夫;第三要在科技赋能上下功夫,依托用大数据,更好地指导和搭建感知系统、预见系统、预防系统,建立城市安全网;第四要在管理上下功夫,进一步盘点短板和隐患,筑牢城市安全生命线。

发布

2021中国文化和科技融交会即将开幕 317家企业打造“文化样板”

快报讯(记者 潘荣)虚拟人技术、360度全景直播、沉浸式互动体验空间……10月12日,2021中国(南京)文化和科技融合成果展览交易会举办新闻发布会。现代快报记者了解到,本届展会将于10月21日至23日在南京国际展览中心举办,各类参展主体共608家,其中南京企业数量达317家,共同展现文化科技融合的成果成效。

会上,南京市委宣传部常务副部长、一级巡视员纪增龙介绍,作为全国首个聚焦文化科技融合和文化产业数字化方向的专业性展会活动,文化科技融交会自2018年以来已连续举办三届,累计服务各类市场主体3000余家,达成交易300亿元,接待行业观众超5万人次。

本届融交会将设置文化科技融合典型应用场景展区、国家文化和科技融合示范基地成果展区、红色基因库建设成果展、国家文化大数据区域中心成果展区和文化产业数字化展区五

大板块,围绕广播影视、动漫游戏、演艺娱乐、文化旅游等行业数字化转型需求,聚焦动作捕捉、云渲染、虚拟现实、大数据分析、区块链确权等前沿应用,现场展示和交易新技术、新产品、新一代解决方案。

记者了解到,作为每年融交会打造的亮点板块之一,文化科技融合典型应用场景展区将展示虚拟制片技术、虚拟人技术、360度全景直播技术、沉浸式互动体验空间等。届时,广大市民可以前来体验打卡。

今年,南京参展企业数量达317家,重点分布在“国家文化和科技融合示范基地成果展区”和“文化产业数字化展区”两大板块。其中,不少应用成果在国内都居于领先地位。南京国家文化和科技融合示范基地展区将由江北研创园、建邺高新区、新港国家级高新技术产业园、南京无线谷、江苏国家数字出版基地(南京园区)等五个分基地组团亮相,展现南京基地的文化科技融合成果。

提醒

超分不处理、逾期未年检……

小心你的驾驶证已经被注销

快报讯(通讯员 徐梦圆 记者 王瑞)驾照超分不处理、逾期未年检……车辆被交警拦查后,司机才知道自己的驾驶证早就被注销了。10月9日下午,南京交警高速六大队在上坊公安检查站开展查缉工作,就接连查获两起因驾驶员粗心,导致无证驾驶的违法行为。

当天中午12点36分,民警将驾驶员邹某带至检查站检查,发现邹某的驾驶证处于超分被扣留、注销可恢复状态。经询问,邹某的驾驶证逾期未换证已经一年半了,他称当时驾驶证因超分被外地交警扣留,听说要参加考试学习,便一直拖着没去,没想到驾驶证已经注销了,从逾期未换证变成了无证驾驶。

无独有偶,当天15点10分,

又有一辆红色小车被民警拦截。经核查出现了一样的问题,司机驾驶证状态显示为注销。经过检查,驾驶员郎某是B2驾照,于2011年便逾期未年审,至今已经10年了,其驾驶证早就被注销了,可他却不知情。随后,民警依法扣留两名驾驶员的机动车。邹某因驾驶证注销可恢复将面临1000元罚款。而郎某因驾驶证注销,将面临1000元罚款可以并处15日内行政拘留,同时郎某的驾驶证因注销,需要重新再考驾驶证。

南京交警提醒广大驾驶人,根据相关规定,驾驶证逾期一年以内,直接换证即可;驾驶证逾期一年以上,三年以内,交管部门注销其机动车驾驶证,需要通过科目一后正常使用;如果逾期超过三年,则需重考驾驶证。

出行

只要280元就能飞丽江

南京飞南方票价回落,可考虑抄底游

快报讯(记者 刘伟娟)再两个多月,2021年就要结束了,你的年假清了吗?如果没有,不妨花费二三百元买张机票,来个抄底游、清年假。10月12日,现代快报记者从多个销售平台获悉,国庆节后,机票价格回落,目前南京到丽江等地,二三百元即可。

截至10月12日16:00,某机票销售平台显示,10月底南京飞丽江票价最低280元,相当于经济舱全价票的1.7折。该航班为吉祥航空的HO1705,当天15:45从南京禄口国际机场起飞,经停南昌后,于当天20:35飞抵三义机场。临近年底,天气逐渐变得寒

冷,选择往南飞的旅客较多。现代快报记者注意到,南飞也可以抄底游。截至12日16:10,某机票销售平台显示,10月底,南京飞珠海票价低至250元,相当于经济舱全价票的1.7折;南京飞深圳票价低至330元,相当于经济舱全价票的1.5折;南京飞昆明票价低至145元,相当于经济舱全价票的0.7折,而南京到昆明的高铁二等座票价865.5元,机票还不及高铁票的2折。

需要提醒大家的是,购买低价机票的同时,要格外留意退改签规定。另外,出行前需了解目的地的常态化疫情防控措施。